

社区治理 湖里之美

用活社区治理“金钥匙”，巧开社区居民“幸福门”。近年来，勇于改革创新湖里人接续奋斗，把社区发展治理作为城市转型提升的着力点，不断创新，激活社区“末梢神经”，打通城市治理“最后一公里”。全国社区发展治理十大创新案例、全国城市基层党建优秀案例、全国创新社会治理优秀案例……而这一个个荣誉的获得，也照亮了湖里治理品牌发展之路。

为了鼓励基层创新，湖里区网格办、社区办、小区办联合发起2022年全区社区治理创新案例征集活动，区直部门、街道、社区踊跃投稿，经专家团队认真评审，评出十佳案例、优秀案例。即日起，本报开设“社区治理·湖里之美”专栏，讲述湖里区基层治理的蝶变之美。

湖里区审计局与徐厝社区党委全国首创“审计进小区”模式 审计加持! 小区收益成为“明白账”

晨报记者 谭雅环

从老破小、脏乱差的问题小区，蜕变成洁净美、管到位的明星小区，作为全国首创“审计进小区”模式的试点小区，徐厝社区悦星园小区处处向人们展示着小区审计所带来的崭新面貌。

小区公共收益这笔账，既要算明白，更要用明白。近年来，湖里区审计局与徐厝社区联手，选派审计人员到社区挂职锻炼，推荐审计机构给小区“经济体检”，面对面、手把手指导小区开展财务审计与公共收益管理，推进小

区审计规范化、标准化、制度化，为小区公共资金使用提供了基本遵循和治理样本。

形成监督合力 助力小区由“忧”变“优”

据悉，为了推进小区审计工作，湖里区审计局和徐厝社区成立试点工作小组，推动审计监督与小区治理深度融合，形成“区—街道—社区—小区”审计监督合力。

同时，通过聘请专业审计单位和高校教授实地调研、深度走访，提出加强小区审计的建议，推

动悦星园小区成立物业管理小组，规范台账和管理制度，指导社区做好业委会的财务审计工作和业委会换届审计。

徐厝社区相关负责人表示，社区主动靠前服务，在悦星园小区成立全国首个审计监督服务站，设立“审计服务志愿者岗”，及时回应居民关切问题，让小区实现从“忧”到“优”的转变。“对于审计发现的问题，督促相关责任人立行立改，对于小区环境修整和硬件提升等需长期投入的问题，监督物业管理小组跟踪销号，推动小区治理走深走实。”

立好制度规矩 选好业委会“带头人”

立规矩才能成方圆，才能行得稳。为了规范小区公共资金使用管理，社区牵头出台业委会大额资金使用规定并抓好执行；试点规范公共资金存放管理，委托专业财务公司记账；试点规范业委会资金拨付程序，每笔支出需根据会议记录向财务公司申请支付，审核通过后再予拨付。“通过抓好提前预防，规范小区资金使用程序，避免出现违法违规行为。”徐厝社区相关负责人说，“同时鼓励实行业委会财

务代理制度和财务审计制度，构建财务监管闭环体系，确保收支明晰、资金安全。”

业委会好不好，选好人是关键。如何破解业委会“选人难”？徐厝社区在这方面“跨前一步”，严把业委会成立或换届人选关，确保能力强、作风正、有公心、讲奉献的小区能人当选。同时制定业委会定期报告和考评制度，及时公开考评结果，接受全体业主监督。

徐厝社区多措并举，促进社区、小区党支部、业委会、物业“四驾马车”良性运转，实现“内外联动”，提升小区自治活力。

思明警方举办平安建设打击成效集中展示暨返赃仪式 2000万元涉案财物返还群众

晨报讯(记者 张玲玲)百万现金叠成堆，还有金首饰、名表、相机、烟酒和电动自行车等，退赃大会现场涉案财物种类很多。昨日下午，厦门市公安局思明分局举办“向人民报告”平安建设打击成效集中展示暨返赃仪式，通报了今年以来破案打击成效以及追赃挽损情况，现场集中返还涉案财物近2000万元。

此次退赃大会，思明公安机关向群众现场返还被骗被资金近千万元，以及133件文物和被盗电动车、贵重首饰、名贵香烟等涉案财物。

退赃大会上展示的21件宋元时期的文物瓷碗吸引不少人驻足观看，其中几件瓷器上的“白鹭荷花”图极为少见。现场民警介绍，今年1月，思明警方获悉我市多个古文化遗址被盗，立即开展侦查，发现多条涉文物经营犯罪线索，侦破了我市首起盗掘古文化遗址案，抓获3名犯罪嫌疑人，



思明警方举办“向人民报告”平安建设打击成效集中展示暨返赃仪式现场。

追缴文物及文物标本133件。

市民林先生为嘉莲派出所民警送上了一面锦旗，感谢他们仅用6小时侦破200万元现金被盗案，抓获全部犯罪嫌疑人，追回全部被盗款。

据介绍，今年上半年，思明警

方破大案保平安、破小案暖民心，打现案、破积案、防发案三管齐下，全区刑事警情同比下降19.29%，电信诈骗警情同比下降6.67%；全区快侦率115.08%，现居全市第一，同比去年上半年上升14.68%。

“红罍”禁毒戒毒教育基地揭牌

晨报讯(记者 黄晶晶 通讯员 叶昕 刘晓峰)7月11日上午，厦门“红罍”禁毒戒毒教育基地在福建省厦门司法强制隔离戒毒所(以下简称厦门司法强戒所)正式揭牌向团体开放。团体可通过“厦门红罍”微信公众号预约参观。

厦门“红罍”禁毒戒毒教育基地设有禁毒馆、戒毒馆、多功能厅及禁毒广场四个区域，展览面积706平方米，运用实物陈列、影视播映以及互动参与等多种形式，进行生动的禁毒展示体验教育。其中，禁毒馆以“穿越毒殇遇见光”为主题，戒毒馆则呈现了“红

罍戒治”“红罍帮扶”“红罍宣讲”等特色品牌内容，展示司法行政戒毒工作成果。

下一步，厦门司法强戒所将采取“请进来”和“走出去”相结合的方式，进社区进高校进农村宣讲，助力全国禁毒示范城市创建工作。

关注低碳 促进绿色生活

晨报讯(记者 黄晶晶 通讯员 陈智勇)7月12日是第11个全国低碳日。当天，以“积极应对气候变化，推动绿色低碳发展”为主题的2023年全国低碳日厦门主场活动在海沧区举行。活动由厦门市生态环境局、厦门市海沧区人民政府主办。

2010年列入第一批国家低

碳城市试点以来，厦门持续优化经济结构、能源结构，提升能效、发展低碳建筑、构建绿色交通体系、促进绿色生活与消费、强化碳汇基础能力建设，低碳城市试点工作取得积极进展。根据生态环境部公布今年开展的低碳城市试点进展评估结果，厦门进入全国优良行列。

走进社区 学子感悟担当

晨报讯(记者 许蔚涵 通讯员 石慧琼)近日，厦门医学院马克思主义学院教师石慧琼、张雪玲带领大学生暑期“三下乡”社会实践队走进深田、金安社区，以实地教学、实践服务的方式，上了一堂难忘的大思政课；同时进一步了解了“近邻”模式，在构建基层社会治理新格

局中不断开拓创新、落地生花。

同学们纷纷表示，本次暑期“三下乡”社会实践活动收获满满，让他们进一步感悟使命担当，同时也体会到了学以致用的快乐，这也将激励着厦医学子们更加刻苦学习，提升专业水平，为使自己成为一名“四尽”医药卫生人才而努力奋斗。

司机被困 消防紧急施救

晨报讯(记者 白斌斌 通讯员 陈雅真 谢鑫尧)7月12日凌晨5时50分，厦门市消防救援支队接到报警，机场北路往集美大桥路口方向一辆土方车撞进绿化带，司机被困驾驶室且受伤。指挥中心立即调派上消防救援站出动2辆消防车、12名消防救援人员赶赴现场救援。

消防救援人员到达现场后发现，土方车车头凹陷，车门严重变形，驾驶员被困驾驶室内且

腰部受伤，疼痛难忍，情况紧急。消防救援人员立即对现场进行警戒，携带破拆工具对被困人员实施营救。

消防救援人员首先对变形的车门进行破拆，利用液压顶杆对仪表盘下方进行扩张，争取腾出更大的救援空间。另一名消防救援人员用手和肩膀抵住被困人员头部。5分钟后被困人员被成功救出，移交现场医护人员。目前事故原因还在调查中。